
 

 

C O M U N E  D I  B A R I 
N. 2016/00019 D’ORDINE 

 

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

SEDUTA DEL 3 MARZO 2016   

O G G E T T O 

ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO DALLA 1^ COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE, 

CONCERNENTE IL "REGISTRO TESTAMENTO BIOLOGICO-DICHIARAZIONI ANTICIPATE RELATIVE AI 

TRATTAMENTI SANITARI". APPROVATO. 

L’ANNO DUEMILASEDICI IL GIORNO TRE DEL MESE DI MARZO,ALLE ORE 17,00 CON CONTINUAZIONE 

IN BARI, NELLA SALA DELLE ADUNANZE “E. DALFINO” APERTA AL PUBBLICO SITA AL CORSO 

V.EMANUELE, SI È RIUNITO 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

SOTTO LA PRESIDENZA DEL SIG. DI RELLA SIG. PASQUALE -  PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

E CON L’ASSISTENZA DEL  DOTT.  MARIO D'AMELIO -  SEGRETARIO GENERALE 

ALL’INIZIO DELLA TRATTAZIONE DELL’ARGOMENTO SPECIFICATO IN OGGETTO,  SONO PRESENTI IL 

SINDACO SIG. ANTONIO DECARO NONCHÉ I SEGUENTI CONSIGLIERI COMUNALI:  

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 

1 ALBENZIO Sig. Pietro NO  19 LACARRA Avv. Marco SI 
2 ANACLERIO Rag. Alessandra SI  20 LACOPPOLA Avv. Vito SI 
3 BRONZINI Ing. Marco SI  21 LAFORGIA Dott. Renato SI 
4 CAMPANELLI Avv. Salvatore SI  22 MAIORANO Sig. Massimo SI 
5 CARADONNA Dott. Michele SI  23 MANGANO Geom. Sabino SI 
6 CARRIERI Avv. Giuseppe SI  24 MARIANI Dott. Antonio SI 
7 CASCELLA Dott. Giuseppe SI  25 MAUGERI Prof.ssa Maria NO 
8 CAVONE Dott. Michelangelo SI  26 MAURODINOIA Dott.ssa Anna SI 
9 COLELLA Rag. Francesco NO  27 MELCHIORRE Dott. Filippo NO 

10 D'AMORE Sig. Giorgio SI  28 MELINI Dott.ssa Irma SI 
11 DE ROBERTIS Dott.ssa Ilaria SI  29 NEVIERA Geom. Giuseppe SI 
12 DELLE FOGLIE Dott. Silvestro SI  30 PICARO Dott. Michele SI 
13 DI GIORGIO Sig. Giuseppe NO  31 PISICCHIO Prof. Alfonsino SI 
14 DI PAOLA Ing. Domenico SI  32 RANIERI Rag. Romeo NO 
15 DI RELLA Sig. Pasquale SI  33 ROMITO Dott. Fabio Saverio NO 
16 FINOCCHIO Sig. Pasquale SI  34 SCIACOVELLI Dott. Nicola SI 
17 GIANNUZZI Sig. Francesco SI  35 SISTO Sig. Livio SI 
18 INTRONA Avv. Pierluigi SI  36 SMALDONE Avv. Giovanni Lucio SI 

 

 



 

 

 

 



 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

Visto l’Ordine del giorno presentato dalla 1^ Commissione Consiliare Permanente, concernente: 

"Ordine del giorno presentato dalla 1^ Commissione Consiliare Permanente, concernente il 

"Registro testamento biologico-Dichiarazioni anticipate relative ai trattamenti sanitari”, allegato 

quale parte integrante (Allegato 1); 

Udita la relazione del Consigliere Laforgia, Presidente della suddetta Commissione; 

Tenuto conto del dibattito consiliare (la cui trascrizione è allegata quale parte integrante al presente 

provvedimento);  

Durante la trattazione degli argomenti iscritti all’o.d.g. della seduta, da parte del Consigliere 

Giannuzzi è stata chiesta l’anticipazione della trattazione dell’o.d.g.; 

Tale richiesta è stata sottoposta dal Presidente a votazione, che ha conseguito il seguente esito: 

n. 23 voti  favorevoli (Anaclerio, Bronzini, Campanelli, Cascella, Cavone, D’Amore, De Robertis, 

Delle Foglie, Giannuzzi, Introna, Lacarra, Lacoppola, Laforgia, Maiorano, Mangano, Mariani, 

Maurodinoia,  Neviera, Picaro, Pisicchio, Romito, Sciacovelli, Sisto, Smaldone) e n. 3 astenuti (Di 

Rella, Finocchio, Melini); 

Ritenuto di omettere il parere in ordine alla regolarità tecnica del presente atto, ai sensi dell’art. 49, 

comma 1, del D.Lgs. n. 267/2000, in quanto trattasi di mero atto di indirizzo; 

Con n. 27  Consiglieri presenti,  di cui:  

 

n. 25 favorevoli (Anaclerio, Bronzini, Campanelli, Carrieri, Cascella, Cavone, D’Amore,  De Robertis 

Delle Foglie, Di Paola, Giannuzzi, Introna, Lacarra, Lacoppola, Laforgia, Maiorano, Mangano, Mariani,  

Maurodinoia,  Melini, Neviera, Picaro, Pisicchio, Sisto, Smaldone)  

n. 2 astenuti (Di Rella, Finocchio) 

 

 

D E L I B E R A 

APPROVARE l’Ordine del giorno presentato dalla 1^ Commissione Consiliare Permanente, 

concernente il “Registro testamento biologico-Dichiarazioni anticipate relative ai trattamenti 

sanitari”, allegato quale parte integrante (Allegato 1); 

 

 

 

 

 



 

 

 









DELIBERAZIONE N. 19 DEL 3.3.2016 

DIBATTITO 

 

PRESIDENTE:  

Consigliere Giannuzzi, prego. 

CONSIGLIERE GIANNUZZI: Grazie, Presidente. Per chiedere l'anticipo del punto 36: 

Ordine del giorno avente a oggetto: “registro testamento biologico”. 

PRESIDENTE: Sono concessi un intervento a favore e uno contro. Chi interviene a favore? 

Nessuno. Chi interviene contro? Nessuno. Si vota. Colleghi, in aula, votiamo per l'inversione 

dell'ordine del giorno, o meglio per l'anticipazione del punto 36.  

È aperta la votazione. 

VOTAZIONE 

PRESIDENTE: È chiusa la votazione. Presenti 26 Consiglieri, 23 favorevoli, nessun contrario, 3 

astenuti. L'anticipazione del punto 36 è approvata. 

Relazionerà, in qualità di Presidente della I Commissione Consiliare Permanente, il Consigliere 

Laforgia. Prego, Consigliere. 

CONSIGLIERE LAFORGIA: Grazie, Presidente. Questo che presento è un argomento che 

riguarda la libertà individuale ed è definito genericamente come testamento biologico, ma in realtà 

non è altro che un atto di delega e cioè viene delegato un fiduciario a far rispettare le proprie 

volontà nel momento in cui un individuo perde le capacità di intendere e di volere. È un atto che 

viene depositato dal delegante e viene dichiarato con atto notarile o raccolto negli uffici comunali 

da un ufficiale.  

Abbiamo discusso abbastanza di questo argomento all'interno della Commissione e abbiamo trovato 

la piena adesione del Consiglio notarile che gratuitamente si sarebbe e si è dichiarato disposto a 

stipulare gli atti e quindi passare questi atti al Comune. Quello che chiediamo, quello che la 

Commissione chiede è che il Comune, e quindi qualche ufficio comunale, raccolga questi atti e nel 

momento in cui dovesse essere necessario dichiarare che l'atto esiste e renderne ufficiale il suo 

contenuto rispondere a eventuali interlocutori – medici o istituzioni – che ne facessero la richiesta.  

Io credo che il regolamento di questa procedura vada perfezionato. Noi non arriviamo sicuramente 

primi sotto questo aspetto perché io qui ho delibere e regolamenti di Comuni di Conversano, di 

Mantova, di Milano, di Modena, di Roma e primo fra tutti è stato il Comune di Pisa che già nel 

2009 ha istituito questo registro all'interno del proprio Comune. L'istituzione di questo registro e 

l'adesione a questo atto hanno trovato nel corso della discussione sia nella nostra Commissione sia 

nella Commissione Pari Opportunità l'adesione fino a oggi di tutte le forze politiche che erano state 

interessate, quindi io spero di vedere un tappeto verde nel momento in cui andremo a votare e 

quindi chiedo ufficialmente al Sindaco di impegnare l'Amministrazione per l'istituzione di questo 

registro.  



Se il voto sarà favorevole, Presidente, io le chiederò dopo la votazione la possibilità di parlare per 

un altro minuto. Grazie. 

PRESIDENTE: È aperta la discussione. Consigliere Mangano, prego. 

CONSIGLIERE MANGANO: Grazie, Presidente. Manca il mio collega Colella oggi in aula, però 

esprimo anche la posizione del Movimento 5 Stelle visto che ha collaborato in Commissione sul 

tema. Con piacere apprendiamo di questo atto che viene portato in Consiglio comunale. È un atto 

che nel modo più assoluto è condiviso dal Movimento 5 Stelle. L'abbiamo proposto in altre Regioni 

e in altri Comuni ed è stato ovviamente approvato perché si parla veramente di civiltà, di scelta che 

viene data alle persone e dato che noi siamo un po' quel famoso popolo della democrazia diretta e 

della partecipazione, sicuramente un registro sul testamento biologico è un atto che permette al 

cittadino di esprimere una libera posizione sul tema, quindi nel modo più assoluto condividiamo 

quanto è stato portato in Consiglio comunale e anche noi ci aspettiamo, come ha appena detto il 

collega Consigliere, veramente un tappeto verde perché sarebbe un significato forte sul tema, su 

qualcosa che forse già da tanti anni doveva vedere la luce nelle Amministrazioni, quindi 

condividiamo in toto quanto è stato portato e ci aspettiamo davvero il voto unanime di tutta l'Assise. 

Grazie. 

PRESIDENTE: Ulteriori interventi? Nessuno. Discussione chiusa.  

Consigliere Laforgia, non credo intenda replicare. Se il Consiglio non si opporrà, io sarò ben lieto di 

concederle la parola dopo l'eventuale approvazione risparmiando il tempo per la replica. Vi sono 

dichiarazioni di voto?  

(Intervento fuori microfono) 

PRESIDENTE: L'inversione l'abbiamo già votata. Adesso il Consigliere…  

(Intervento fuori microfono) 

PRESIDENTE: Siamo in sede di dichiarazione di voto. Ce ne sono? Non ci sono dichiarazioni di 

voto. Colleghi, in aula, votiamo sull'ordine del giorno presentato dalla I Commissione Consiliare 

Permanente e illustrato dal Consigliere Laforgia a oggetto:  

Ordine del giorno presentato dalla I Commissione Consiliare Permanente concernente il registro 

testamento biologico, dichiarazioni anticipate relative ai trattamenti sanitari. 

È aperta la votazione. 

VOTAZIONE 

PRESIDENTE: È chiusa la votazione. Presenti 27 Consiglieri, 25 favorevoli, nessun contrario, 2 

astenuti. Il Consiglio approva. 
Naturalmente io devo chiedere, trattandosi di uno strappo alla regola, il consenso del Consiglio per 

concedere la parola al Consigliere Laforgia. Vi sono opposizioni in merito? Nessuna. Prego, Consigliere 

Laforgia. 

CONSIGLIERE LAFORGIA: Grazie, Presidente. Io ringrazio tutti voi per avermi concesso nuovamente la 

parola.  



Oggi per me è una giornata molto importante perché sono quarant'anni che ho perso papà. Papà ci ha 

insegnato a rispettare le libertà individuali. Lui è stato un uomo che nel dopoguerra ha sicuramente dato 

una caratterizzazione, con il suo impegno, a questa città fino a quando è vissuto.  

Io ho preparato per il Sindaco – che non vedo, ma glielo lascio lo stesso – la mia volontà, il mio testamento 

biologico che vengo a consegnargli perché lui si impegni seriamente a istituire questo registro. Io ho 

delegato un medico a rappresentarmi come mio fiduciario e in seconda istanza mio figlio per non vincolarlo 

a qualcosa, ma per dare un segnale di continuità. Dico anche che mi auguro che non sia mai utilizzato 

questo atto di delega, anche perché, come è successo per mio zio Pietro che è stato Sindaco di questa città, 

vorrei che avvenisse anche a me la stessa cosa, cioè lui si è addormentato e non si è svegliato e se voi lo 

ricorderete – qualcuno di voi lo ricorderà – il 6 e il 7 dicembre del 1995 è stato vegliato in questa stanza e 

onorato da tutta la cittadinanza, quindi io consegno formalmente questa delega al Sindaco e vi ringrazio 

ancora. 

(Applausi) 

PRESIDENTE: Lo riceve l'Assessore Palone che si impegna a consegnarlo al Sindaco.  

 



 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

 

IL PRESIDENTE 

F.to Pasquale Di Rella 

 IL SEGRETARIO GENERALE 

Mario D'Amelio 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line del Comune dal 

10/03/2016 e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 

 

 

 

Bari, 10/03/2016 

 Responsabile dell'Albo Pretorio 

Serafina Paparella 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

Su relazione dell'incaricato si certifica che la presente delibera è stata pubblicata all'Albo Pretorio 

on line del Comune di Bari dal 10/03/2016 al 24/03/2016. 

 

          L'incaricato 

 

Bari, 25/03/2016 

 Responsabile dell'Albo 

Pretorio--- 

F.to Serafina Paparella 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

 

Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva per decorrenza dei termini di 

pubblicazione di cui all'art. 134 TUEL. 

 

  Responsabile dell'Albo 

Pretorio--- 

Serafina Paparella 

NOTE: 

 

 

 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del d.lgs n. 82/2005, del t.u. n. 445/2000 e 

norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa; il documento 

informatico è memorizzato digitalmente ed è rintracciabile sul sito internet 

http://albo.comune.bari.it 
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